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เรื่อง หารือการใชบ้งัคบักฎกระทรวงการคลงัและพระราชกฤษฎีกา  

   

 

กรมเลขาธิการคณะรัฐมนตรีได้มีหนังสือ ที่  ๔๒๗๕ /๒๔๙๔ ลงวันที่  ๑ 
พฤษภาคม ๒๔๙๔ ส่งเร่ืองกรมสรรพากรหารือกระทรวงการคลังว่า พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติม
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ๘) พ.ศ. ๒๔๙๔ ได้บัญญัติยกเลิกความในบางมาตราแห่งประมวล
รัษฎากร เช่นมาตรา ๔ และมาตรา ๗๘ เป็นต้น ซึ่งว่าด้วยอ านาจการออกกฎกระทรวงและการตรา
พระราชกฤษฎีกา และได้บัญญัติความเพิ่มเติมขึ้นใหม่ท านองเดียวกับความเดิมแทน ปัญหาจึงมี
ว่า บรรดากฎกระทรวงและพระราชกฤษฎีกาที่กระทรวงการคลังได้ตราไว้โดยอาศัยอ านาจตาม
ความในบทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากรซึ่งได้ถูกยกเลิกนั้น จะยังใช้ได้ต่อไปหรือเป็นอันถูก
ยกเลิกไปด้วยซึ่งถ้าการวินิจฉัยเป็นไปในประการหลัง กจ็ าเป็นจะต้องออกกฎกระทรวงการคลัง
และตราพระราชกฤษฎีกาขึ้นใหม่หมด ซึ่งกรมสรรพากรมีความเห็นว่าแม้บทบัญญัติแห่งประมวล
รัษฎากรจะได้ถูกยกเลิกไป ก็ได้มีบทบัญญัติใหม่ขึ้ นไว้แทนท านองเดียวกับความเดิม ฉะนั้น 
บรรดากฎกระทรวงและพระราชกฤษฎีกาที่กระทรวงการคลังได้ตราไว้โดยอาศัยอ านาจบทบัญญัติ
เดิมแห่งประมวลรัษฎากรนั้น จึงน่าจะคงใช้บังคับได้ แต่ความเห็นดังกล่าวแล้ว กรมสรรพากรไม่
แน่ใจจึงขอให้คณะกรรมการกฤษฎีกาได้พิจารณาให้ความเหน็ 

 

คณะกรรมการกฤษฎีกา (กรรมการร่างกฎหมายกองที่ ๑) ได้พิจารณาแล้ว
เหน็ว่า ในการที่จะวินิจฉัยว่าพระราชบัญญัติฉบับใดซ่ึงได้มีบทบัญญัติให้มีอ านาจออกกฎกระทรวง
หรือตราพระราชกฤษฎีกาได้ แต่ต่อมาบทบัญญัติมาตรานั้นได้ถูกแก้ไขเพิ่มเติมแล้ว บรรดา
กฎกระทรวงและพระราชกฤษฎีกาที่ได้ออกและตราขึ้นโดยมาตรานั้นจะยังมีผลใช้ได้หรือไม่นั้น ก็
ต้องพิจารณาดูว่าบทบัญญัติที่แก้ไขเพิ่มเติมนั้นได้บัญญัติในหลักการเดิม หรือได้เปล่ียนแปลง
แก้ไขเพิ่มเติมหลักการเดิมเสียใหม่ ถ้าปรากฏว่ามิได้เปล่ียนแปลงแก้ไขหลักการเดิม บรรดา
กฎกระทรวง พระราชกฤษฎีกาที่ได้ใช้อยู่แล้วนั้นกยั็งมีผลใช้ได้ ไม่จ าเป็นจะต้องออกกฎกระทรวง
หรือตราพระราชกฤษฎีกาใหม่ แต่ถ้าหากว่าได้บัญญัติเปลี่ยนแปลงแก้ไขหรือเพิ่มเติมหลักการขึ้น
ใหม่แล้ว กฎกระทรวงและพระราชกฤษฎีกาบรรดาที่ได้ตราขึ้นโดยอาศัยบทมาตรานั้นกเ็ป็นอันใช้
ไม่ได้ จ าเป็นจะต้องออกกฎกระทรวงและตราพระราชกฤษฎีกาขึ้ นใหม่ เพราะหลักการได้
เปล่ียนแปลงไปแล้ว ฉะนั้นหลักการที่บัญญัติไว้ในกฎกระทรวงหรือพระราชกฤษฎีกาอาจจะ
เปลี่ยนแปลงไปด้วย จึงจ าเป็นต้องออกกฎกระทรวง หรือตราพระราชกฤษฎีกาใหม่ 

ตามมาตรา ๔ แห่งประมวลรัษฎากรซึ่งกรมสรรพากรได้อ้างมานั้น ได้บัญญัติให้
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังมีหน้าที่รักษาการตามประมวลรัษฎากร และให้มีอ านาจออก
กฎกระทรวงแต่งตั้งเจ้าพนักงานก าหนดส่วนลดและกิจการอื่นๆ เพื่อปฏิบัติการให้เป็นไปตาม

 
 ส่งพร้อมกบัหนังสอื ที่ น.๑๔๗๓/๒๔๙๔ ลงวันที ่๑ สงิหาคม ๒๔๙๔ 



 ๒ 

ประมวลรัษฎากร แต่ตามมาตรา ๔ ซึ่งได้แก้ไข้เพิ่มเติมโดยมาตรา ๘ แห่งพระราชบัญญัติแก้ไข
เพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ๘) พ.ศ.๒๔๙๔ ได้บัญญัติให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง
รักษาการตามประมวลรัษฎากรและมีอ านาจออกกฎกระทรวง 

(๑) แต่งตั้งเจ้าพนักงาน 

(๒) ให้ใช้หรือให้ยกเลิกแสตมป์ โดยก าหนดให้น ามาแลกเปล่ียนกับแสตมป์ที่
ใช้ได้ภายในเวลาและเงื่อนไขที่ก าหนด แต่ต้องให้เวลาไม่น้อยกว่าหกสบิวัน 

(๓) ก าหนดส่วนลดและกิจการอื่นๆ เพื่ อปฏิบัติการให้เป็นไปตามบทแห่ง
ประมวลรัษฎากร 

ฉะนั้นจึงเห็นได้ว่ามาตรา ๔ นี้  ได้เพิ่มหลักการในเร่ืองการใช้ การยกเลิกแสตมป์
ขึ้นใหม่ ส่วนในเร่ืองการแต่งตั้งเจ้าพนักงาน การก าหนดส่วนลดและกิจการอื่นๆ นั้น มิได้มีการ
แก้ไขเพิ่มเติมประการใด ฉะนั้นกฎกระทรวงเดิมที่ได้ตราออกใช้ อันว่าด้วยการแต่งตั้ งเจ้า
พนักงานและการก าหนดส่วนลดหรือกิจการอื่นๆ กยั็งคงใช้ได้อยู่ ไม่จ าเป็นต้องออกกฎกระทรวง
ใหม่ 

ส่วนปัญหาที่เกี่ยวกับมาตรา ๗๘ นั้น ตามมาตรา ๗๘ เดิมได้ให้วิเคราะห์ศัพท์
ของค าว่า “ร้านค้า” ไว้ดังนี้  “ร้านค้า หมายความว่า สถานที่ซึ่งใช้ในการประกอบหรือด าเนิน
กจิการค้า ตามที่จะได้มีพระราชกฤษฎีกาก าหนดชนิดแห่งการค้านั้นไว้ 

ร้านค้าดังกล่าวในวรรคก่อนนั้น หมายความรวมทั้งโรงเรือน ตึก หรือแพ 
ตลอดจนที่ดินที่ใช้เกี่ยวเนื่องกบัโรงเรือน ตึก หรือแพนั้น ในการประกอบหรือด าเนินกจิการค้า” 

ต่อมามาตรา ๗๘ ใหม่ ได้แก้ไขบทวิเคราะห์ศัพท์ของค าว่า “ร้านค้า” เสียใหม่
เป็นดังนี้  

“ร้านค้า หมายความว่า สถานที่ซึ่งใช้ในการประกอบหรือด าเนินกิจการค้าอนัมิใช่
โรงอุตสาหกรรม ตามที่จะได้มีพระราชกฤษฎีกาก าหนดชนิดแห่งการค้านั้นไว้ 

ร้านค้าดังกล่าวในวรรคก่อน ให้หมายความรวมทั้งที่ดิน โรงเรือน ตึกหรือแพ ซึ่ง
ใช้เป็นที่ผลิตหรือเกบ็สินค้าอันเกี่ยวเนื่องกับกิจการค้า และรวมตลอดถึงบริเวณของโรงเรือน ตึก 
หรือแพ ที่ใช้หรือมีไว้เพื่อใช้ในการประกอบหรือด าเนินกจิการค้า รวมทั้งการผลิตหรือเกบ็สนิค้า” 

ตามมาตรานี้ จะเห็นได้ว่าได้มีการเพิ่ มหลักการขึ้ นใหม่ โดยได้บัญญัติให้มี
ข้อความกว้างขวางขึ้น ให้รวมทั้งที่ดิน โรงเรือน ตึก หรือแพ ซึ่งใช้เป็นที่ผลิตหรือเกบ็สินค้าอัน
เกี่ยวเนื่องกับกจิการค้าด้วย ทั้งนี้กเ็พื่อจะให้กินความรวมถึงโกดังส าหรับเกบ็สนิค้าเป็นต้น โดยนัย
แห่งมาตรานี้อาจจะกินความรวมไปถึงยุ้งข้าว และที่ดิน นาที่ใช้เป็นที่ผลิตสินค้าข้าวด้วย ฉะนั้นจึง
เห็นได้ว่าได้มีการเปล่ียนแปลงหลักการเดิมแล้ว พระราชกฤษฎีกาซึ่งได้ออกโดยอาศัยอ านาจตาม
มาตรานี้กเ็ป็นอนัใช้ไม่ได้จ าต้องตราพระราชกฤษฎีกาขึ้นใหม่ 

 

(ลงชื่อ)  ส. วินิจฉัยกุล 

(นายเสริม วินิจฉัยกุล) 

เลขาธกิาร 
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เรื่อง หารือการใช้บังคับกฎกระทรวงการคลังและพระราชกฤษฎีกา

กรมเลขาธิการคณะรัฐมนตรีได้มีหนังสือ ที่ ๕๒๓๕๕/๒๕๓๕ ลงวันที่ ๑
พฤษภาคม ๒๕๓๕ ส่งเรื่องกรมสรรพากรหารือกระทรวงการคลังว่า พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติม
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ๕@) พ.ศ. ๒๕๓๕ ได้บัญญัติยกเลิกความในบางมาตราแห่งประมวล
รัษฎากร เช่นมาตรา ๕ และมาตรา we เป็นต้น ซึ่งว่าด้วยอํานาจการออกกฎกระทรวงและการตรา
พระราชกฤษฎีกา และได้บัญญัติความเพิ่มเติมขึ้นใหม่ทํานองเดียวกับความเดิมแทน ปัญหาจึงมี
ว่า บรรดากฎกระท
             รวงและพระราชกฤษฎีกาที่กระทรวงการคลังได้ตราไว้โดยอาศัยอํานาจตาม
ความในบทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากรซึ่งได้ถูกยกเลิกนั้น จะยังใช้ได้ต่อไปหรือเป็นอันถูก
ยกเลิกไปด้วยซึ่งถ้าการวินิจฉัยเป็นไปในประการหลัง ก็จําเป็นจะต้องออกกฎกระทรวงการคลัง
และตราพระราชกฤษฎีกาขึ้นใหม่หมด ซึ่งกรมสรรพากรมีความเห็นว่าแม้บทบัญญัติแห่งประมวล
รัษฎากรจะได้ถูกยกเลิกไป ก็ได้มีบทบัญญัติใหม่ขึ้นไว้แทนทํานองเดียวกับความเดิม ฉะนั้น
บรรดากฎกระทรวงและพระราชกฤษฎีกาที่กระทรวงการคลังได้ตราไว้โดยอาศัยอํานาจบทบัญญัติ
เดิมแห่งประมวลรัษฎากรนั้
             น จึงน่าจะคงใช้บังคับได้ แต่ความเห็นดังกล่าวแล้ว กรมสรรพากรไม่
แน่ใจจึงขอให้คณะกรรมการกฤษฎีกาได้พิจารณาให้ความเห็น

คณะกรรมการกฤษฎีกา (กรรมการร่างกฎหมายกลงที่ ๑) ได้พิจารณาแล้ว
เห็นว่า ในการที่จะวินิจฉัยว่าพระราชบัญญัติฉบับใดซึ่งได้มีบทบัญญัติให้มีอํานาจออกกฎกระทรวง
หรือตราพระราชกฤษฎีกาได้ แต่ต่อมาบทบัญญัติมาตรานั้นได้ถูกแก้ไขเพิ่มเติมแล้ว บรรดา
กฎกระทรวงและพระราชกฤษฎีกาที่ได้ออกและตราขึ้นโดยมาตรานั้นจะยังมีผลใช้ได้หรือไม่นั้น A
ต้องพิจารณาดูว่าบทบัญญัติที่แก้ไขเพิ่มเติมนั้นได้บัญญัติในหลักการเด
             ิม หรือได้เปลี่ยนแปลง
แก้ไขเพิ่มเติมหลักการเดิมเสียใหม่ ถ้าปรากฏว่ามิได้เปลี่ยนแปลงแก้ไขหลักการเดิม บรรดา
กฎกระทรวง พระราชกฤษฎีกาที่ได้ใช้อยู่แล้วนั้นก็ยังมีผลใช้ได้ ไม่จําเป็นจะต้องออกกฎกระทรวง
หรือตราพระราชกฤษฎีกาใหม่ แต่ถ้าหากว่าได้บัญญัติเปลี่ยนแปลงแก้ไขหรือเพิ่มเติมหลักการขึ้น
ใหม่แล้ว กฎกระทรวงและพระราชกฤษฎีกาบรรดาที่ได้ตราขึ้นโดยอาศัยบทมาตรานั้นก็เป็นอันใช้
ไม่ได้ จําเป็นจะต้องออกกฎกระทรวงและตราพระราชกฤษฎีกาขึ้นใหม่ เพราะหลักการได้
เปลี่ยนแปลงไปแล้ว ฉะนั้นหลักการที่บัญญัติไว้ในกฎกระทรวงหร
             ือพระราชกฤษฎีกาอาจจะ
เปลี่ยนแปลงไปด้วย จึงจําเป็นต้องออกกฎกระทรวง หรือตราพระราชกฤษฎีกาใหม่

ตามมาตรา ๕ แห่งประมวลรัษฎากรซึ่งกรมสรรพากรได้อ้างมานั้น ได้บัญญัติให้
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังมีหน้าที่รักษาการตามประมวลรัษฎากร และให้มีอํานาจออก

กฎกระทรวงแต่งตั้งเจ้าพนักงานกําหนดส่วนลดและกิจการยื่นๆ เพื่อปฏิบัติการให้เป็นไปตาม

ส่งพร้อมกับหนังสือ fl น.๑๕๐๓/๒๕๓๕ ลงวันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๓๕
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ประมวลรัษฎากร แต่ตามมาตรา ๕ ซึ่งได้แก้ไข้เพิ่มเติมโดยมาตรา ๕ แห่งพระราชบัญญัติแก้ไข
เพิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ๕) พ.ศ.๒๕๓๕ ได้บัญญัติให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง
รักษาการตามประมวลรัษฎากรและมีอํานาจออกกฎกระทรวง

(๑) แต่งตั้งเจ้าพนักงาน

(๒) ให้ใช้หรือให้ยกเลิกแสตมป์ โดยกําหนดให้นํามาแลกเปลี่ยนกับแสตมป์ที่
ใช้ได้ภายในเวลาและเงื่อนไขที่กําหนด แต่ต้องให้เวลาไม่น้อยกว่าหกสิบวัน

(๓) กําหนดส่วนลดและกิจการอื่น ๆ เพื่อปฏิบัติการให้เป็นไปตามบทแห่ง
ประมวลรัษฎากร

ฉะนั้นจึงเห็นได้ว่ามาตรา ๕ นี้ ไ
             ด้เพิ่มหลักการในเรื่องการใช้ การยกเลิกแสตมป์
ขึ้นใหม่ ส่วนในเรื่องการแต่งตั้งเจ้าพนักงาน การกําหนดส่วนลด และกิจการอื่นๆ นั้น มิได้มีการ
แก้ไขเพิ่มเติมประการใด ฉะนั้นกฎกระทรวงเดิมที่ได้ตราออกใช้ อันว่าด้วยการแต่งตั้งเจ้า
พนักงานและการกําหนดส่วนลดหรือกิจการอื่นๆ ก็ยังคงใช้ได้อยู่ ไม่จําเป็นต้องออกกฎกระทรวง
ใหม่

ส่วนปัญหาที่เกี่ยวกับมาตรา ๓๕ นั้น ตามมาตรา we เดิมได้ให้วิเคราะห์ศัพท์
ของคําว่า “ร้านค้า” ไว้ดังนี้ “ร้านค้า หมายความว่า สถานที่ซึ่งใช้ในการประกอบหรือดําเนิน
กิจการค้า ตามที่จะได้มีพระรา
             ชกฤษฎีกากําหนดชนิดแห่งการค้านั้นไว้

ร้านค้าดังกล่าวในวรรคก่อนนั้น หมายความรวมทั้งโรงเรือน ตึก หรือแพ
ตลอดจนที่ดินที่ใช้เกี่ยวเนื่องกับโรงเรือน ตึก หรือแพนั้น ในการประกอบหรือดําเนินกิจการค้า”

ต่อมามาตรา ๓๕ lua ได้แก้ไขบทวิเคราะห์ศัพท์ของคําว่า “ร้านค้า” เสียใหม่
เป็นดังนี้

“ร้านค้า หมายความว่า สถานที่ซึ่งใช้ในการประกอบหรือดําเนินกิจการค้าอันมิใช่
โรงอุตสาหกรรม ตามที่จะได้มีพระราชกฤษฎีกากําหนดชนิดแห่งการค้านั้นไว้

ร้านค้าดังกล่าวในวรรคก่อน ให้หมายความรวมทั้งที่ดิน โรงเรือน ตึกหรือแพ ซึ่ง
ใช้เป
             ็นที่ผลิตหรือเก็บสินค้าอันเกี่ยวเนื่องกับกิจการค้า และรวมตลอดถึงบริเวณของโรงเรือน ตึก

หรือแพ ทีใช้หรือมีไว้เพื่อใช้ในการประกอบหรือดําเนินกิจการค้า รวมทั้งการผลิตหรือเก็บสินค้า”

' 0      ve vag om
ตามมาตรานีจะเห็นได้ว่าได้มีการเพิ่มหลักการขึ้นใหม่ โดยได้บัญญัติให้มี
ข้อความกว้างขวางขึ้น ให้รวมทั้งที่ดิน โรงเรือน ตึก หรือแพ ซึ่งใช้เป็นที่ผลิตหรือเก็บสินค้าอัน
เกี่ยวเนื่องกับกิจการค้าด้วย ทั้งนี่ก็เพื่อจะให้กินความรวมถึงโกดังสําหรับเก็บสินค้าเป็นต้น โดยนัย
แห่งมาตรานีอาจจะกินความรวมไปถึงยุ้งข้าว 
             และที่ดิน นาทีใช้เป็นที่ผลิตสินค้าข้าวด้วย ฉะนั้นจึง
เห็นได้ว่าได้มีการเปลี่ยนแปลงหลักการเดิมแล้ว พระราชกฤษฎีกาซึ่งได้ออกโดยอาศัยอํานาจตาม
' 0                "
มาตรานีก็เป็นอันใช้ไม่ได้จําต้องตราพระราชกฤษฎีกาขึนใหม่

(ลงชือ) a. วินิจฉัยกุล

(นายเสริม วินิจฉัยกุล)

เลขาธิการ
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